

织密织牢安全防护网,建设平安茂名

周平(茂南)

近期,全国发生了重大火灾和山体滑坡地质灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,让人为之痛心惋惜。习近平总书记对火灾事故作出重要指示,要全力救治受伤人员,妥善做好遇难人员家属抚恤善后等工作。要尽快查明原因,依法严肃追责,进行深刻反思。各地区和有关部门要深刻吸取教训,克服麻痹思想和侥幸心理,进一步压实安全生产责任,认真排查隐患,狠抓工作落实,坚决遏制各类安全事故多发连发势头,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

为了进一步维护社会大局稳

定,1月26日,茂名市委常委会召开扩大会议,认真传达学习习近平总书记重要指示精神,主要研究部署安全生产和防灾减灾工作。全市上下要提高政治站位,尤其要凝心聚力落实春运春节期间生活生产安全和防灾减灾细致工作,建设平安茂名。

安全警钟长鸣,安全生产工作不可懈怠。“安全第一”永远要落到实处,不能只停留在口头上。安全生产关系到人民福祉,关系到经济社会发展全局。安全生产体现了以人为本的发展理念,人的因素,自始至终都应是生产生活要考虑的首要因素,

其中又以人的生命安全为第一,此乃重中之重。一个鲜活的生命,关乎一个家庭的幸福,如果出现重大人员伤亡安全事故,对相关家庭是毁灭性打击,对相关集体是巨大损失,对相关地区的稳定大局造成非常不利的负面影响。因此,安全第一的弦要时刻绷紧,丝毫不能松懈,也不应松懈,更加不敢松懈,因为安全责任重于泰山,安全事故的代价是惨重的,教训是深刻的。所有涉及人员安全的生产领域,必须吸取惨痛教训,打起十二分精神,时时刻刻织密织牢安全防护网,最大限度避免悲剧发生。

安全生产生活重在防范。要未雨绸缪,防患于未然,科学预防永远是防止安全事故发生的有效举措。对重要生产机器要定期和不定期进行安全检测,及时排查主要环节的安全隐患;对员工的规范生产流程步骤要进行全面监督,不流于形式,不浮于表面,不出现漏洞,加强值班值守管理;对人员密集,易燃易爆物较多的场所,包括学校、医院、养老机构、仓库厂房、化工厂、临街商铺等,必须严格执行消防安全要求,从消防器材储备,消防通道的畅通无阻,紧急疏散的安全演练等方面

做细做实,每一个环节都不可掉以轻心,切忌马虎对待。预防多一点,安全事故就少一些。安全生产生活需要全社会每一个人的共同努力。安全工作的监督管理责任固然要求相关职能部门各司其职,主动作为,守土有责,守土尽责。但是作为生产单位,一线职工,也一样肩负着重要的安全责任。现在临近春节,春运繁忙,人员流动密集,交通路况复杂,交通管理执法部门要加强路面巡查和执法管理,严厉打击农用载人、客车超载超速等违法违规行为。烟花爆竹的生产及零售安全需要相关主管部门

加强监管力度,避免烟花爆竹在制作、贮存、燃放中发生火灾、伤人等安全事故。普通民众在生活中也要提高个人安全防范意识,广泛学习安全知识,掌握安全常识,遇到突发情况能采取有效措施逃生,甚至帮助危险中的人脱险。人人行动起来,齐心协力把社会安全防护网织密织牢,人人受益。安全无小事,任何安全事故都可能酿成大事。我们要关注生产生活的重要领域,留意容易发生安全事故的关键时间节点,重视特殊人群的群体安全隐患排查,让安全常伴你我,共同建设平安幸福茂名。

翰墨飘香远,春联雅韵长

王如晓(市区)

中华优秀传统文化源远流长,春节文化是优秀传统文化之一。传说,春联的源头为桃符,最初人们以桃木刻人形挂在门旁以辟邪。之后画门神像于桃木上,后来简化为直接在桃木板上题写门神名用于驱邪纳正,保佑平安顺利。

春联的另一来源为春贴,古人在立春日多贴“宜春”二字,后逐渐发展为春联,书写内容更加丰富,以对联的形式出现,有四字、五字、七字联等等。据说,春联的真正普及始于明代,与皇帝朱元璋的提倡有关。有一年,朱元璋在全国老百姓准备过年时,下令每家门上都要贴一副春联,以示庆祝春节并祝福来年国泰民安,自此,写春联、贴春联的传统延续至今。

原来的春联题写在桃木板上,后来改写在纸上。桃木有吉祥、辟邪的寓意,为延习此意,春联大都用红纸书写,也寓意着红红火火过大年。

春节临近,年味渐浓。为丰富广大人民群众精神文化生活,营造平安喜庆祥和文明的春节氛围,弘扬中华优秀传统文化,我市各级宣传部门、各有关单位以及各个文化艺术团体组织书法家们,积极联系各镇、街社区或村委会开展“挥春送福送春联,好心文化进万家”活动。通过挥春这一独特的传统文化形式,为广大市民、村民送上新春的祝福和问候,把党和政府的温暖送到群众的心坎里。

我们欣喜地看到,近日,来自市书法家协会、市青年书法家协会、市老干部书画协会、神州书法家协会、开明画院以及各镇、各街道等书法艺术团体的书法家们,纷纷组团奔赴山区、海边、乡村、社区、学校、军营等开展文化下乡活动,现场为解放军官兵、村民和居民朋友挥毫泼墨。迎着新春的气息,书法家们手握毛笔,在

大红纸上写下苍劲有力的毛笔字,在字里行间注入对新年的期待与愿景。一幅幅写满祝福的春联、福字跃然纸上。今年是龙年,春联中融入了龙的元素,更显得有活力,有力量。书法家们将新年祝福化作一幅幅寓意吉祥的春联,墨香四溢,带着辞旧迎新的美好祝愿,为即将来临的春节增添了浓浓的喜庆氛围。比如,“卯兔呈祥家家乐,金龙兆瑞步步高。吉星高照平安宅,禧福常临富贵家”等等就很受欢迎。乡亲们拿着一幅幅红红火火的春联和福字,高兴不已,纷纷表示感谢。

日前,我们在信宜白石镇六域村挥春时,亲耳听到一些感人的话,很受感动。在图书馆送春联活动中,陈伯动情地说:“手写的春联更有传统文化气息,相比在集市买的印刷春联多了一股墨香,多了一种情调,多了本土的特色,所以我每年都是贴手写的春联。”驻村工作队队员小张说,他受当地部分村民之托,来到现场代取春联,准备带回村里分发给群众。他一边帮忙牵纸,一边自言自语,“书写春联的志愿者都是书法好手,每对春联都好看、喜庆,对文都是歌颂共产党、人民政府为民谋幸福,歌颂新农村新变化新生活,祝福憧憬未来美好生活为主题,多有添丁发财、富贵顺利等吉语,群众十分认同、喜欢。”有些春联刚刚写好,墨迹还未干透,居民已迫不及待地取走。村民们接过社区志愿者递上的充满美好寓意的春联,脸上洋溢着笑容,现场充满温馨祥和的气氛。

在老干部书协志愿者中,陈先生今年70多岁了,写了几十年春联,连续多年参加市老干协会组织的送春联文化志愿服务活动,每年要写几百副春联。他告诉我:“过年贴春联是民间最具仪式感的传统文化,应该一

代代传承下去。”他说,自己写的春联被大家喜爱,内心感到很高兴,很受鼓舞,还要有精力,每年还要继续写下去。

笔者身为茂名市书协会员、市老干部书协会员,也有幸每年参加几次挥春义送春联活动。今年参加了信宜白石、高州柏桥、茂南石曹、市图书馆、市老干中心等组织的义务挥春活动,切身感受到这种毫无功利性的活动带给自己的信心和快乐。

据了解,为弘扬中华优秀传统文化,我市连续多年举办迎春送春联送祝福文化文艺志愿服务活动,每年直接受益群众几万户,已经形成“送春联进万家”惠民文化品牌。今年春节前夕,各地各单位的书法家们纷纷组织送春联活动,错开出行。用不同的字体,不同的风格,通过进村进社区现场写春联、福字进村(居)民的方式,让更多的群众享受“好心文化”、“文化惠民”的成果,把浓浓的年味和美好的新春祝福提前送给大家。送到基层去,送到农村去,送到海边去、送到军营去,将进一步践行“文化入万家”的精神内涵发扬光大。

有言道,“无联不成春,有联春更浓。”为了让全民共享新春欢乐,各有关书法团队还专门为留守茂名过年的外来人员、五保老人书写春联,送上新春的问候和祝福。为解决送春联最后一公里问题,工作人员还为腿脚不便的老人送春联上门。

通过下乡社区挥春这种群众喜闻乐见的活动方式,传承中华优秀传统文化,在为广大基层群众生活带来更多年味同时,也让他们深切感受到我市建设社会主义新农村的新气象,“创文巩固”活动带来的可喜变化。下基层挥春活动,让村民、居民在家门口就能享受到节日的气氛和传统文化盛宴,深受群众的赞扬。

“陪娃神器”

图/文 王成喜 杜燕盛



据光明日报报道,正在上幼儿园的儿子已经认识了好多汉字,这让喻丹很兴奋:“争取上小学前能认识2000个字,这个寒假再努力。”怎么学的?喻丹很有心得:“现在都是电子化的,用学习机,让他在游戏中就学了。”寒假到来,孩子有更多时间在家里,意味着接触数字产品的时间和机会也更多。许多数字产品打着“陪娃神器”的旗号,吸引了家长们的注意。很多类似学习机的电子产品有拓展学习的功能,比如说可以下载比教材更丰富的内容,可以让孩子看到与教学内容相关的更深入更广泛的

信息等,有些内容还配上了图文,看起来更生动。

有些家长没时间或者没能力对孩子的学习进行辅导或给予帮助,借助学习机是不错的选择。但是要特别提醒的是,家长和孩子都不能依赖学习机,还要注意避免孩子通过学习机进行其他娱乐活动。家长可以和孩子一起探索电子产品内的信息世界,培养孩子的信息辨识能力。其实,孩子最喜欢的还是父母高效的陪伴和参与其中的互动。寒假里,应在父母的陪伴下增加孩子的室外活动时间和频次。

使用燃气热水器,保证通风别忘记

冬天洗澡时燃气中毒
该如何处理



- 1、迅速关闭气阀,将门窗打开通气,使中毒者尽快脱离现场;
- 2、将中毒者衣领、裤带松开,头放平,使其呼吸不受阻碍;
- 3、注意保暖,避免受凉而导致肺部感染加重病症;
- 4、口内若有呕吐物,用手指裹洗净的布轻轻擦拭,以免进入咽腔造成窒息;
- 5、中毒者出现高热,可用冰袋或毛巾冷敷;
- 6、中毒较轻者可喝少量醋或酸菜水,使其迅速清醒;
- 7、若中毒者面色青紫,四肢冰凉,呼吸停止,应立即进行口对口人工呼吸;
- 8、若中毒者心脏已停止跳动,在进行人工呼吸时还应与胸外心脏按压同时配合,而且应该在最短的时间里和急救医生取得联系。

●注意事项

燃气热水器中毒,尤其是深度中毒者,经抢救脱险后一定要进行系统彻底的治疗,并要注意巩固治疗成果,切不可稍有好转便停止治疗,否则病情出现反复后会进一步加重病症,并有可能留下不可挽回的后遗症。

所以,中毒者应一次性彻底治愈才能停止治疗,尤其是中毒昏迷时间超过48小时者、年龄大于45岁且中毒昏迷时间超过24小时者、中毒后有昏迷过程且伴有慢性心脑血管和呼吸系统疾病的老年患者要更加注意。